

华裔社会活动家史福仁逝世

曾领导大学生反对苏加诺和苏哈托

印尼华裔著名社会活动家与写作者史福仁（印尼名Arief Budiman, Soe Hok Djin）于2020年4月23日在中爪哇沙拉迪加市住家逝世，享寿79岁。长期来，许多人都写他的中文名是苏福仁，弟弟为苏福义，其实这是他们不懂中文造成的，因为他们的父亲是上世纪20年代以后著名的报人和作家史立笔，当时华人都有鲜明的中文姓氏和名字，到苏哈托时代改名换姓，才造成以讹传讹，苏”和“史”都搞不清了，这是苏哈托政权强迫推行同化的悲剧。

史福仁1941年1月3日出生在吧城一个侨生世家，因此几兄弟从小就没有进入中华学校求学，而是进入国民小学和中学就读，他1961年在雅加达教会学校Kanisius高中毕业，就考进印尼大学心理学院深造，成为大学生运动的活跃分子，1966年他是著名的反共反苏加诺的大学生66阵线的主干，参与推翻苏加诺旧秩序运动，但苏哈托上台后，他又参与反对苏哈托独裁专制的运动，1972年，他参与领导反对苏哈托夫人建立“印尼缩影公园”而被捕扣留，随后他又发起“投空白票运动”，反对苏哈托操纵控制大选。接着，



史福仁遗照

他获得奖学金到美国哈佛大学研读“社会学”，1980年得到博士学位。回国后，没有国立大学敢聘请他担任讲师，只有中爪哇沙拉迪加的基督教大学敢聘请他担任讲师（1981~1994），1995年，他因抗议大学选举校长不公正而被开除，因此只好离开印尼前往澳大利亚，从1997年到2007年在墨尔本大学担任政治经济学教授。2007年退休后回到印尼，他开始身体衰退，晚年出现老人痴呆症，不幸于今年4月23日逝世。

过去，史福仁在文化上非常活跃，他曾公开支持同化论，反对萧玉灿领导的“印尼国籍协商会”提出的多元文化“融合论”，并与印尼巴东族女学者结婚，他还为此由基督教改为进入伊斯兰教。1966~1972年他担任“Horison”杂志主编时，参与签署“文化宣言”，提出“为艺术而艺术”的口

号，与左派提出的“文艺为人民服务”相对抗。但留学美国8年后，他看到美国黑人争取自身文化发展而没有减少对美国的热爱；美国黑人推动美非洲文化，丰富了美国文化（例如丰富了美国音乐）。他才觉悟到保持自己族群文化传统，并不应减少对国家的热爱。族群文化之间是可以相辅相成的，不是矛盾的，这就是现在我们所说的“多元文化”主义，就是过去萧玉灿和国籍协商会为之奋斗的目标，自此，史福仁才觉悟到他过去的无知。

史福仁发表文章写道，过去国籍协商会争取的是融合论或是“多元文化主义”。这个融合论争取华人被承认为一个族群（部族），与印尼其他族群有同等地位，但没有必要放弃自身的华人文化，就如爪



史福仁教授与夫人2019年摄于澳洲墨尔本大学

哇人、马达人或米囊人一样，不必放弃自己的族群文化，而是应该发扬族群文化，以殊途同归的原则与理念，丰富印尼的文化财富。史福仁说明，自1980年后，他开始大力宣扬开放的民族主义、多元文化主义的理念。他转而支持过去国籍协商会和萧玉灿主席的融合论。

史福仁教授于2006年获得“巴克里奖”。

史福仁一生写了许多政治专论和文

章，主要的有下列作品：

1、Chairil Anwar: Sebuah Pertemuan(1976年印大心理学论文)。

2、文学辩论选集(1985年)。

3、调查研究印尼的移民政策，(1985)。

4、从民主走向社会主义~~智利在阿连得领导下的经验。(哈佛大学社会学博士学位毕业论文)。

5、论述妇女在社会中扮演的角色(性别分工讨论)1982年。

(李全)

朝鲜内阁总理金才龙赴多个单位实地考察

新华社平壤4月25日电(记者洪可润 江亚平)据朝中社24日报道，朝鲜劳动党中央政治局委员、国务委员会委员、内阁总理金才龙赴朝鲜西南部黄海南道的康翎湖水淡化工程和金浦矿山实地考察。

报道说，黄海南道的干部群众大力推进康翎湖水淡化工程。金才龙在考察时说，要做好设备、材料保障，抓紧完成工程建设，大量种植良种树木，切实采取护坝措施。

报道还说，金浦矿山工人也大力掀起生产高潮。金才龙考察金浦矿山时说，要积极采用合适的采矿方法并提高爆破效率，以提高产量。(完)

[责任编辑：丁梦硕 PN248]